http://www.xriadiat.com DS5: J PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°5 /J sur : FONCTIONS - Généralités

Exercice0l : 3pts(l,5pts+1pts+0,5pts)
Soit la fonction fde R dans R définie par : f (x)=3x*-1
1) Calculer les images de 1 ; J2 et -1 par f.

2) a) Déterminer les antécédents de 0O par f
b) Donner une interprétation géométrique du résultat de la question 2) a)

Solution : 1) Calcul des images : f (1)=3x1’-1=3-1=2 et f(ﬁ)zsx(ﬁ)z—1=6—1=4
f(~1)=3x(-1)" ~1=3-1=2

2) a) Déterminons les antécédents de O par f
X est 'antécédents de 0 par f signifie que 0 est 'image de X par f

Equivaut & : chercher les réels X tels que : f (x)=0

On résout alors dans R I'équation f(x):O

[N

f(X)=0Equivauta: 3xx’-1=0 Equivaut & : 3x Xt =1 équivaut a : x> ==

1 B 1 3

Equivaut a : X:—ﬁ——? ou x:$:?
NN

Finalement les antécédents de O par f sont N et N

BB

b) Les antécédents éventuels de 0 par f sont : N et i

Donc : l'intersection de (C, )la courbe représentative de f avec I'axe des abscisses sont les
points : A(—?;OJ et B(?;O]

Exercice02 : 3,5pts(1pts +1pts+1pts + 0,5 pts)
Déterminer 'ensemble de définition des fonctions suivantes définie par :

J2x-12 Jx-2-3 5x—1
1) f(x)=ﬁ 2) f(x)=1-]2x—4  3) f(x):m a) f(x)="2
J2x-12

X°+2
X2 —8x
2x—-12>0 Signifie : x>6
x* —8x =0 Signifie : x(x—8)#0 c'est-a-dire : x=0et x=8
Donc : D, =[6,+0c[ —{0;8} =[6,8] U8, +[
2) f(x)=1-[2x—4|
D, ={xeR/1-[2x-4/>0 }
1-|2x—4|>0 Signifie que : |2x—4| <1 Signifie que : —-1<2x—-4<1

Signifie que : -1+4<2x—-4+4<1+4
Signifie que : 3<2x<5

w

Solution : 1) f(x)= D, ={xeR/2x-12>0 et x*—8x=0}
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N 3 5

Signifie que : —<x< =

g q > >
Donc : D, :P;ﬂ
2 2

3) f(x)= X273

x® —28x% + 27

D, ={XG]R/x6—28x3+27¢0 et x—2>0 }

D; ={xeR/x*-28x°+27=0 et x>2 |

x® —28x% +27 =0 Signifie que : (x:‘})2 ~28(x°)+27=0

Faisons un changement de variable en posant : X = x* ; nous obtenons I'équation :
X?-28X +27=0

Calculons le discriminant : A =b*—4ac = (—28)2 —4x1x27=676=262>0

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

X1:28;26:1 ot sza;zez%:ﬂ

Donc: x*=1 ou x* =27 équivalenta: x=1 ou x=3
Par suite : D, =[2;+o0[ —{1;3} =[2;+00[ —{3} =[2;3[ U [3;+[

4) f(x):SX_1 : D, ={xeE/x2+2=0}

X2 +2

X2+1=0 Signifie x2=-2

Cette équation n’admet pas de solution dans R
Donc : x2+2 ne s’annule jamais

Parsuite: D, =R

Exercice03 : 3,5pts(lpts+ 2 pts+ 0,5 pts)

XS

T x+2—[x-2]
1) Déterminer le domaine de définition de f

2) Etudier la parité de la fonction f
3) Donner une interprétation graphique

3
Solution :1) f (x)

Soit la fonction f - définie par : f (x)

3 X
x+2|—-[x-2|

x+2|—-|x—2|=0 signifie |x+2|=|x—2| Cest-a-dire: x+2=x-2 ou X+2=—(x—-2)

Signifie 2=-2 ou 2x=0

C'est-a-dire : 2=-2 (pas de solution) ou x=0

Signifie : x=0 Donc:D; =R-{0} =R

2)Etude de la parité de la fonction f

& Pour tout réel x, si xe R” alors —x e R”

L
_|—x+2|—|—x—2|_\-(x-z)\—\—(x+2)\_|x—2|—|x+2|

-x3 NG N

f(_x)= _(—|x—2|+|x+2|) - —|X—2|+|X+2| N |X+2|—|X—2|
Donc : f(-x)=f(x)

D, ={xeR/|x+2—|x—2|#0}

Car |-X =|x|
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Donc f est une fonction paire,
3)Interprétation graphique : 'axe des ordonnées est un axe symétrie de la courbe représentative
Exercice04 : 10pts(0,5pts+1,5pts+1pts+0,5pts+0,5pts+1.5pts +0,5pts+1pts+0,5pts +1pts +1,5pts)

Soit f une fonction tel que : f (x)= Ll
X_

(C, ) Sa courbe représentative dans un repére (0:i37)
1) Déterminer D
2) Calculer le taux d’accroissement de fonction de f entre X, et X, tel que X #X,

3) Dresser son tableau de variation de f

4) Montrer que : f (x)=1+i1 Pour tout X € D,
X_

5) Montrer que (Cf )est une hyperbole et déterminer son centre et ses asymptotes
6) Tracer la courbe (C, )

. . X
7) Soit g une fonction tel que : g(x) :|x|—1
a) Déterminer D,
b) Montrer que : g est impaire
c) Montrer que : g(x)= f(x) Pour tout xe D; "R"
d) En déduire une méthode pour tracer la courbe (C, ) de fonction g et tracer (C, )et (C,) dans
le méme repére (O;T;T)
e) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'’équation X—m|x|+m =0 avec: meR

Solution : f (x) =L1
X_

1) Ona f(x)eR signifie que : x-120 cest-a-dire : x=1 donc D; = R—{1}
2) Soient X, €D, et X,eD; telque: X #X,

Ona: T(xl;xz):w

()1 ()= 2o Jo RO X ()

:xl—l_xz—l (% -1)(x,-1)

x ) = XX o X —X%+% XX — _(Xi_XZ)
") D06 D (%06 D06 D (6 ) (%1% D)
oL -1
T -

3) Tableau de variation : a) sur JL;+oo| soient X, € [,+oo| et X, eJli+0[ X #X,

Donc X >1 et X,>1 Donc X -1>0 et X,-1>0 Donc (x —1)(x,—1)>0

Donc T (X;;X,) = <0 sur JL+o

-1
(% =1)(%,-1)
D'ou f est décroissante sur |1+

b) Sur |-;1 soient x, €]-;Y et X, €]~ X #X,
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Donc X <1 et X,<1 Donc % -1<0 et X,-1<0 Donc (x-1)(x,-1)>0
-1
(X1_1)(X2 _1)
Résumé : tableau de variation :

xr |[—oo 1 4oo

Flay] Sl ™

Donc T (x;X,)= <0 sur ]-0;1] Dou f est strictement croissante sur ]-o0;1]

4) Montrons que : f(x) =1+L1 Pour tout x e R—{1}
X_

1 x-1+41 x
x-1 x-1 x-1

Donc : f(x)=1+i1 Pour tout XER—{l}
X_

Soit XER—{l} ona:l+

k
X+a
Donc : (C, )est une hyperbole de centreW (—¢; £8) ; W (1;,1) et d’asymptotes les droites

Alors :ag=-1et p=1etk=1>0

5)Méthodel f(x)=1+i1 ; Puisque : f(x)= A+
X_

d’équations respectives : X=1 et y=1
Méthode?2 :®(changement de repére)
I'équation de (c:f )dans le repére (o;i;f)est: y="f(x)

Signifie : y=1+i1 donc : y—1=i1 Onpose:Y=y-1et X=x-1
X_

L'équation de (C, )devient : v =)1( dans le repere (W ;i;j) avec W (31)

Donc (C, )est une hyperbole de centre W et d'asymptotes les droites d’équations respectives

X=1let y=1
Méthode3 :®(on utilisant un résumé de notre cours)
Si:f(x)= ::+3 et ¢=0 alors (C, ) est une hyperbole de centreW (—%;%} et d’'asymptotes les
+

. ) 2 : d a

droites d’équations : x=—— et y=—
c c
Dans notre exercice on a: f(x) =ﬁ donc (C, ) est une hyperbole de centreW G%) cesta
. . . , 1

dire : W (1;1) d’asymptotes les droites d’équations : x = 1 =let y= % =1

6) La courbe (C, ) :
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5
4
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1 X
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-1
-2
-3
-4
7) Soit g une fonction tel que : g(x) :|X|L1
On a g(x)eR signifie [x-1=0
Signifie |x|#1 c'est-a-dire : x=let x=-1
Par suite : D, = R—{-11}
b) Montrons que g est impaire :
= xeD, =R—-{-11} Signifie X#let x#-1
Signifie —x=-l1et —x=—(-1)
Signifie —x=z-let —x=1
Signifie —xe D, = R-{-11}
—X —X
(=ad —_ — = — =
g(—x) R car |-x|=|x
Donc : g(-x) :—Mil:—g(x) par suite : g est impaire

c) Montrons que : g(x)= f (x) Pour tout xe D, "R"
Soit: xe D; nR" donc: x>0
X X
N x )
d) Ona : g(x)=f(x) Pour tout x e[0;1] U]L;+oo[
Donc : (Cg)=(Cf) sur [0;1] U J1; +oof
I(Eot -piil.JJis)que g est impaire alors il suffit de tracer son symétrique par rapport au centre du repére

d) La courbe représentative de(C, )etde (C,) :

Donc : |x| = x par suite : g(x)=
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I | I'I | 54
m=2.3 |

(D) :y=m |

(Cy)
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ProffATMANI NAJIB -2

F-5

e) Déterminons graphiquement le nombre de solutions de I'équation x—m|x|+m =0 avec meR
x—m|x|+m=0 Signifie x=m|x/-m
Signifie x=m(|x/-1)
Signifie m= X _ 9(x)

-1
Signifie g(x)=m
Donc : le nombre de solutions de I'équation est le nombre de points d’'intersections de (Cg)

et la droite : y=m

Si: —1<m<1 il y’a une seule solution
Si: m>1 ou m<1 il ya deux solutions

Exercice02 : 3,5pts(2 pts +1,5pts)
Exercice03 : 11pts(0,5pts +1,5pts + 2 pts + 0, 5 pts
Exercice04 : (1,5 pts) Soit f une fonction numérique tel que :  f (x )=5x*+3
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C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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